责编/林威 美编/唐昊 校对/凌美



級发腦 扫码 有礼 N综合法治日报、北京晚报 快来扫码领礼品!

天津人刘先生的父亲今年70岁,热衷 于扫码领东西,平时在楼下听邻居说哪里可以 扫码领东西,立刻动身前去,且大多时候都是叫上同龄人三五成群地前往。

"只要看到'扫一扫领礼物',父亲就走不动道了。现在家里堆了不少鸡蛋、饮 料和卫生纸,都是父亲在小区或者大街上扫码领回来的。我提醒他很多次,不要随 便扫码,他就是不听,看到别人宣传扫码领礼物就要去,幸亏至今还没有上过当受过 骗。"刘先生说。

李女士的父亲就没有那么幸运了。她告诉记者,其父亲扫码的那家超市平常只 售卖面粉、面条、鸡蛋等商品,隔三岔五会给邻近的老年人免费发放鸡蛋、小推车等。

突然有一天,超市工作人员向老年人发放酸奶粉和酸奶机,声称这是某品牌厂 家的免费促销活动。为了增加互动,对方不定期在群里发放小额红包,鼓励老年人 分享自制酸奶的照片和视频。过了一些时日,群主称有线下保健讲座可以免费听, 并且只要听课就有礼品赠送。李女士的父亲和一些群友不明就里,每天早上6点半 就赶去听课,中午12点回家。

"讲座内容都和酸奶粉相关,对方声称酸奶粉具有改善肠胃、调节胃酸、增强免 疫力等奇效,鼓励到场的老年人购买,还称买得越多送得越多,赠品包括活络油、维 生素 C片、沙琪玛、饼干、椰子油、牙膏、香皂等。"李女士说,父亲等人听了一段时间 的讲座后,对酸奶粉的神奇功效深信不疑,听到购买还有礼品,便纷纷掏钱买单。

发现父亲被骗后,李女士去核查这家超市的情况,发现对方宣称"在全国有30多 家分店"是假的。等到她想上门讨说法时,超市已经人去楼空,社交群也被解散了。

可被骗后,李女士的父亲并没有吸取教训,后续看到有人以"扫码做任务领红 包"为噱头进行推广时,还是接着扫码,每天拿着手机做任务,结果非但没有领到红 包,反而搭进去了不少钱。



对数字社会发展不适应 风险防范意识较弱

"这是当前数字化社会发展中出现的一个值得重视的数字鸿沟问 题。"中国人民大学公共管理学院公共财政与公共政策研究所教授许 光建说,部分老年人对数字社会的发展还不适应,对网络消费领域的 实际情况不是很熟悉,看到扫二维码有利可图,就容易沉迷,最后成为 不法分子的坑骗对象

北京冠领律师事务所主任周旭亮认为,一些老年人生活比较节 俭,爱贪图便宜,加上风险防范意识较弱且具有从众心理,给了不法 分子可乘之机。常见的扫码骗局类型多样,有网络谣言、虚假广 告、网络诈骗、低俗色情等。一些不法分子利用老年人信息闭塞、 认知较弱等特点,诈骗手段花样百出,很多老年人直至遭受重 大实际损失才发现上当受骗。

有业内人士介绍,"地推"引流目前正成为一些不法分子 坑骗老年人的主要渠道,常见形式有三种:在街边以"扫码送 礼"的形式吸引老年人,只要用手机扫一下二维码,就能得 到一个小礼品,实则是为诈骗活动提供帮助;以店铺新开 业为由,用红包做诱饵,甚至主动帮忙操作手机,其目的是 利用群众手机号注册社交账号或发送涉诈短信;伪造代理 公文,称为群众开通电子政务服务,但实际上是为诈骗活 动提供帮助。

老年人合法权益如何保障?

周旭亮建议,建立健全老年人权益保护机构,设置专门的法 律援助中心,畅通维权渠道等。家人要多与老人沟通交流,分享 信息社会的各种经验,提升老人的判断能力。

"从社会防范角度,除了公安部门日常展开的专项打击行动 外,还要充分发挥科技的作用,安装防骗软件及时拦截可疑来 电,过滤垃圾短信息。同时普及网络基础知识,提升老年人对新 技术的适应水平,增强自我保护意识。"周旭亮说。

2019年,老李(化名)通过婚恋网站认识了一个名叫胡 静的安徽女子。女子30岁,和老李的女儿差不多大。凭着 姣好面容和嘘寒问暖,胡静很快捕获了老李的心。开奔驰, 有住房,还开了家店……看到胡静将个人情况和盘托出,老 李也将自己已离婚、正在分财产卖房等情况都交了底。短 短一个月的时间,两人的关系迅速升温。老李陶醉在温柔

乡里,期盼着早日与胡静喜结连理。

20多岁的毛头小伙子。

·天晚上,胡静在聊天时提起:"我跟着叔叔做药材期 货交易,明天事情有点多,你有没有时间帮我买卖一下?"老 李曾在金融企业工作,对股票期货并不陌生,当即答应了下 来。第二天,老李就按照胡静的指示,下载安装了一个中药 材期货交易软件,并和她姓薛的叔叔加了微信。

从金融企业退休后,离婚独处的北京人 老李(化名)在网上谈了个女朋友,结果却陷 入投资骗局,800余万元卖房款血本无归。 而网络那端与他谈情说爱的"女友",竟是个

> 婚恋网站交女友 被劝开户炒期货

老李按照对方的指令帮着进行中药材期货交易,眼见 着每天都有几千元的盈利,难免有些动心。"薛叔叔"也热情 地邀请他一起做投资。面对女友和"薛叔叔"的撺掇,老李 自己也开了账户充值两万元钱。

<mark>坑</mark> 800 余万投资款 突遭平仓全赔光

为了进一步和胡静确定关系,也为了了解一下投资情 况,2020年5月,老李带着一堆礼物,径直开车去了安徽,提 出和女友见面。见到胡静本人,老李心里踏实了。

回到北京后,老李把自己所住的房子卖掉,与前妻做了 分割后,手里还剩大约1000万元。 得知这一消息后,胡静和"薛叔叔"轮番旁敲侧击,忽悠

老李追加投资,并保证能让他赚一大笔钱,最终老李下决心

从2020年9月中旬到10月上旬,老李先后60多次转账, 将809万元卖房款充值到软件买期货。一个月后,他的账户 突然被强制平仓,800余万元顿时化为乌有。老李不知所措, 赶紧向女友和"薛叔叔"求助。此时,两人却已音讯全无。

剖析

"杀猪盘"是如何实施欺诈的

2022年下半年,诈骗老李的4名嫌疑人蒲某、胡某、朱 某、邓某陆续到案,被依法判处11年6个月至14年10个月 不等刑期,并责令4人共同退赔809万元。

"老李遇到的是典型的'杀猪盘'骗局!"负责办理此案 的西城区检察院检委会专职委员刘丽向记者详细剖析了 "杀猪盘"的诈骗套路。

诈骗的第一步是"找猪"。刘丽介绍说,在这类诈骗中, 骗子首先给自己进行一番人设包装,女的温柔漂亮,男的都 是高帅富,随后就在婚恋网站和交友APP上物色那些有稳 定收入、着急婚嫁的大龄青年或离异人士作为目标

诈骗的第二步是"养猪"。邓某通过在微信里整日的嘘 寒问暖,提供充足的情绪价值,迅速和被害人建立感情。

刘丽介绍,邓某老板蒲某的情人胡某是这家骗

子公司的"颜值担当"。在日常聊天时,邓 某给老李发的胡静的照片,都是胡某

> 的。如果老李提出语音或视频通 话,胡某也亲力亲为。落入爱情 陷阱的老李一心期盼着与对方结 婚,却忽略了一个问题:一个年轻 漂亮的独立女性,为什么会喜欢 上他这样一个退休老人?

在取得信任之后,骗子们就 引导被害人进行投资充值,实施 最后的"杀猪"计划。

刘丽告诉记者,"杀猪盘"诈 骗最大的迷惑性就在于,骗子通 过交友取得信任,却不直接要钱, 而是诱骗事主去投资。最终财产 受损都归结为投资失败,有些被 害人甚至都不觉得被诈骗,只是 自认倒霉。

